

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12.977

Suscripción en Córdoba

Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Fuera de Córdoba... Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

Miércoles 20 de Febrero de 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

LA CARIDAD EN CORDOBA

Suscripción abierta en la Secretaría de Cámara y Gobierno por acuerdo del Excmo. é Ilmo. Señor Obispo y Sres. Gobernador civil de la provincia y Alcalde de esta ciudad, para socorro de las familias necesitadas de esta localidad, a consecuencia de la calamidad reinante.

	Pts. Cts.
Suma anterior	6866 50
Ilmo. Sr. Marqués de Villaverde	20
Diez arrobas de patatas de una persona caritativa, por conducto del sacristán de San Pablo	
D. Francisco Otero Redondo	10
Rafael Caballero	6
Ilmo. Sr. Marqués de Valdefflores	10
Ilmo. Sr. D. Antonio Barroso, Diputado á Cortes por esta circunscripción	100
Excmo. Sr. Teniente General Conde de Casillas de Velasco	125
Sr. Coronel don Enrique Quintela	15
El Excmo. Sr. Conde de Robledo, á más de la cantidad con que ha contribuido á esta colecta, tiene empleados, sin necesidad, en sus fincas, gran número de obreros.	
Total	7152 50

Córdoba 19 Febrero 95.

Continúa abierta la suscripción.

De Miércoles á Martes

Un amigo de esos que, para darnos un testimonio contundente del afecto que nos profesan, nos fracturan un omóplato ó una clavícula, me decía hace algunas semanas, al comentar una de esas Crónicas que yo he tenido el disgusto de dar á luz con ayuda del fórceps profesional:

—Pero, hombre, ¿cuándo vas á batir palmas en loor de los hombres públicos que administran los intereses de la localidad en que habitamos?

Aunque yo nunca he necesitado que me jueben para tributar un aplauso al individuo que se le merece, le contesté al sujeto de referencia, que por cierto desempeña el papel de zángano en una de nuestras más importantes colonias oficiales:

—Esperemos los acontecimientos: ellos son los que han de inspirarme las notas encomiásticas que echas de menos en mis *escuetas Crónicas*.

Desde entonces acá ha llovido bastante; pero no sólo no se ha borrado con tanta agua el recuerdo de lo ofrecido, sino que el exceso de lluvia es precisamente el que me da ocasión cumplida para poner en plata mi propósito.

Hemos estado á punto de sufrir una inundación parecida á la que en el año de 1892 nos envió el cielo, tal vez con el provechoso fin de que se despertase en muchos espíritus ese hermoso sentimiento que tiene la prodigiosa virtud de estrechar los corazones y de establecer entre los seres humanos poderosas corrientes de simpatía: por fortuna, la calamidad reciente, que ya se halla en vías de terminación, no ha reestudado los caracteres de gravedad que acompañaron á aquella otra que incidentalmente he apuntado. Pero son tantos y tan repetidos los beneficios que han llovido sobre nosotros, que casi debemos alegrarnos de la pertinacia de esas otras lluvias que han producido la paralización del trabajo y la huelga forzosa y aflictiva de la clase proletaria.

Yo no sé el fondo de verdad que pueda tener el refrán castellano que asegura que *no hay mal que por bien no venga*; pero es tan hermoso y consolador, el espectáculo que hoy nos ofrecen todas las clases sociales, al socorrer con mano pródiga las ne-

cesidades de la indigencia, que solo por presenciar tan bello cuadro y por experimentar tan dulce consuelo, podemos dar por bien pasadas las horas de mortal inquietud y de suprema angustia que á tan saludable reacción y á tan alegre despertar han precedido.

Nuestro dignísimo Prelado, así como las celosas autoridades provincial y local, han iniciado una suscripción en favor de las familias necesitadas, y el vecindario de Córdoba ha correspondido y está correspondiendo aún generosamente á tan oportuna como caritativa excitación.

El Alcalde actual de Córdoba ha tenido un rasgo feliz, que no han podido por menos que celebrar hasta sus más apasionados adversarios: no ha querido ausentarse de la Alcaldía ni hacer uso de la licencia que tiene concedida, hasta tanto que terminara el grave conflicto que el temporal último ha ocasionado.

Digna es también de aplauso la conducta observada en las presentes circunstancias por los concejales que componen el actual municipio. Si en un principio no pudieron cumplir á medida de sus deseos la noble misión que les fué encomendada, porque la necesidad pública no daba lugar á procedimientos dilatorios ni á reflexivas tramitaciones, y porque la multitud no discurrió ni ha discurrido nunca y está por lo tanto dispensada de todo sentido común, han cumplido despues á conciencia y á satisfacción de todos la espinosa tarea de repartir equitativamente el producto de la caridad pública.

Hay necesidades ocultas que es preciso buscarlas en el escondido rincón donde se encierran; para conocer y registrar las condiciones sociales de los vecinos todos, hay que practicar esas visitas domiciliarias que con tan buen acuerdo han hecho los concejales del Ayuntamiento de Córdoba. Quien otra cosa piensa, es un ser iluso que podrá vivir en el mejor de los mundos ideales, pero que no tiene comunicación alguna con los seres que habitan en este planeta sublunar y que viven agobiados bajo el peso del infortunio. El hacer bien requiere en quien lo intenta conocimiento claro del fin que persigue, pureza de motivos, sentimientos generosos y constancia y firmeza inquebrantables en la voluntad. Si se prescinde de cualquiera de estas condiciones, la mejor intención quedará burlada y resultará estéril, cuando no contraproducente. ¿Cuántos necesitados hay que ocultan por dignidad su pobreza y que rechazarían cualquier socorro que se les diese con la condición de hacer público su infortunio!

Felicitémonos por el lisonjero resultado obtenido y que pueda obtenerse aún, y hagamos votos por que la hermosa virtud de la caridad, que tan saludables frutos produce en los días actuales, se convierta en sentimiento reflexivo y permanente.

Porque, como dice nuestro venerable y amado Prelado en la sabia Pastoral que acaba de publicar con motivo de la Santa Cuaresma, «en toda época es preciso socorrer al necesitado, por que en todo tiempo la caridad de Dios nos urge y apremia»

FRAY TRANQUILLO.

19-2-95.

NUESTROS CORRESPONSALES

PALMA DEL RIO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

Mejor sería renunciar á escribir á usted, que no participarle nuevas desgracias con tanta frecuencia; pero las circunstancias lo exigen y hay que someterse á ellas.

Las lluvias pertinaces de esta temporada que ya se vá haciendo insostenible para todos, han producido sus naturales y tristes consecuencias como era de esperar; pues la clase jornalera que existe en buen número en esta población, hace muchos días falta de trabajo, que es su único sostén, ha tenido que impetrar socorro de los particulares y del municipio, dicho sea de paso y en obsequio de la misma, sin faltar á las conveniencias sociales.

Una vez iniciada la crisis, y mientras el Ayuntamiento reunió á los labradores y mayores contribuyentes y acordaron el repartimiento de los jornaleros por carga, (como aquí dicen), fueron socorridos por la Corporación municipal con pan y metálico en proporción á la familia de cada uno.

Aquella medida adoptada con el mejor deseo no dió todo el resultado que era de desear, pues algunos labradores no quisieron admitir los jornaleros que se les asignaron por la comisión nombrada al efecto, y los demás tuvieron al fin que despedirlos porque con la insistencia de las lluvias no podían dedicarlos á trabajo alguno, y resultaba demasiado gravosa la situación de los propietarios que habian cumplido el acuerdo de la junta de labradores, muchos de los cuales por otro concepto han resultado también muy damnificados con la crecida de los rios Guadalquivir y Genil que rodean esta ciudad.

La circunstancia de haberse emprendido por el Ayuntamiento, aunque no en muy buenas condiciones por falta de herramientas y de medios para colocar tanto bracero, las obras de reparación de la carretera de esta ciudad á la aldea de Quintana, ha contribuido á que el conflicto no haya tomado mayores proporciones. De los 400 jornaleros que próximamente están parados, trabajan diariamente de 80 á 90, y turnan de modo que Jan dos jornales y descansan un día.

Volviendo á los daños causados por la crecida de los rios diré que el día 13 alcanzó el Guadalquivir una altura de 7'50 metros sobre su nivel ordinario, y el Genil 7'25, y son de suma consideración, pues el primero invadió todos los terrenos que encontró á su paso, arrastrando no solo las sementeras, sino la capa laborable de los mismos, y el Genil engastó todas las huertas de los catorce pagos que existen en sus márgenes, y casi todas las viviendas, que las ha dejado completamente cubiertas de lodo y lima, sepultando las hortalizas, legumbres y cereales de que estaban sembradas, derribando muchos bancos de tierra en sus orillas, sobre todo en el partido del Higuera y Soto de los Cordobeses, que es donde se reúnen ambos rios, y arrancando naranjos y otros frutales en número considerable, siendo tal la impetuosidad de la corriente, especialmente en el Genil, que se ha llevado una de las norias del pago del Rincón, y ha destruido parte del puente de madera que hay sobre el mismo, á la salida de esta población, llamado de San Francisco Javier, dejándonos incomunicados con las huertas y demás predios rústicos que existen en la margen izquierda, dando lugar á que las personas que hay en ellos carezcan de lo indispensable; pues aun cuando el trasbordo de viveres se hace con barcos, resulta deficiente, y hasta peligroso el tránsito por el puente.

Para que el cuadro sea completo, tambien esta vez han ocurrido desgracias personales; pues el día 10 cayó al rio Genil un niño de ocho años llamado Rafael Rosa Espejo, y no fué posible salvarlo ni hasta la fecha ha sido habido el cadáver. La situación no puede ser más crítica, por que si bien el Ayuntamiento ha emprendido las obras de la carretera antedicha, como no puede dar ocupación más que á unos 80 hombres, porque ni el trabajo lo permite ni hay herramientas para ellos, el conflicto queda en pie. El alcalde, don José Carreto, que actúa por enfermedad del propietario, ha hecho presente al Gobernador de la provincia todo lo que ocurre y pedídole solicite de los Poderes públicos recursos para conjurar la crisis. Veremos si los otorgan.

Hasta otra ocasión se repite de usted como su más afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.,

El Corresponsal.

17 Febrero 95.

LUCENA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

Gratas y en extremo halagüeñas eran

las ilusiones que hacendados y proletarios se hacían hará mes y medio en esta ciudad, al ver que su principal elemento de vida, los olivares, se hallaban rendidos al peso de cuantiosísima cosecha próxima á recolectarse, y cuyos productos el rico como el pobre saldrían de los más apremiantes apuros, restableciéndose por algún tiempo el equilibrio que perturbaran la falta del fruto de la anterior cosecha y la pérdida de las estensas vides de este término. Muy particularmente las clases trabajadoras, se las prometían muy felices, pues habría trabajo para todo el mundo; más he aquí que en la actualidad la situación de dichas clases es aburridísima en extremo á causa del horrible y prolongado temporal de aguas, que ha imposibilitado toda suerte de labores; siendo arrastrada ó podrida por el agua gran parte de dicho fruto, habiendo llegado el caso de tener que suspender la molienda en algunos molinos por falta de aceituna, así como toda clase de faenas agrícolas.

Los caminos y veredas intransitables; numerosos é importantes hundimientos en las casas de la población; las calles de esta, que antes del temporal estaban en pésimo estado, en la actualidad tienen gran semejanza con las de Marrakech, y el alumbrado que brilla, por lo deficiente, completa este cuadro en extremo desconsolador.

En distintas ocasiones me he ocupado del alumbrado público con escasisima fortuna, pues este continúa luciendo un poquito mejor en el centro de la ciudad, más en los barrios extremos véase á las farolas parpadear tristemente despidiendo medrosa y moribunda luz. También es frecuente que antes de las once se apague cerca de una tercera parte del alumbrado, el que debe lucir hasta la una, y esta es la hora en que ignoro qué al contratista se haya inmerso la más insignificante multa. No se me alcanza que en un servicio como el de referencia, en el que las faltas son notadas inmediatamente por todos los vecinos, no se despegue el mayor celo, y con tanto más motivo cuanto toda Lucena sabe que por tres mil duros debiera el pueblo estar espléndidamente alumbrado.

Como antes refero, todas las calles se encuentran en deplorabilísimo estado, y tendrá que ver y oír lo que los forasteros que para los extraordinarios festejos del día de la Patrona vengan á esta población cuenten á su regreso en sus pueblos respectivos. De esperar es que el excelentísimo Ayuntamiento se sije en estos importantes particulares, y procure, por su crédito, y por el buen nombre de la ciudad, acudir á su remedio.

Y para poner digno remate á esta correspondencia, le diré que, apesar de nuestros clamores en la prensa, aún continúa prestando el servicio de peatón del correo á la estación férrea, la voz del pueblo ó sea el pregonero, cuya pobre horriquilla hace pocos días pasó á mejor vida á consecuencia del *trancaso*, ó de los trancazos que le propinó su implacable dueño al caer la infeliz con su carga de la correspondencia en insondable bache al regreso de la estación; más no hay por que apenarse, ya se ha encontrado otra sexagenaria pollina que ocupa el puesto de la fallecida.

En este momento brilla el sol, pero el de la justicia ¿cuándo lo veremos?

Suyo, como siempre, afectísimo,

El Corresponsal.

17 Febrero 95.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Salida de Tortosa del señor Ruiz Zorrilla

Tortosa 17 (9'30 mañana).—Acaba de salir el señor Ruiz Zorrilla para continuar viaje.

En los alrededores del hotel donde se ha hospedado había muchísima gente, á la que se ha rogado guardara silencio á fin de no causar emociones demasiado fuertes al ilustre viajero. Como en los momentos de salir de la fonda el señor

Ruiz Zorrilla pasara una música tocando, se le rogó que callara. El ruego fué inmediatamente atendido.

Los señores Ruiz Zorrilla y Ezquerdo pasaron por entre la multitud descubriéndose para contestar de esta manera á los saludos.

El antiguo jefe de los republicanos progresistas parece bastante reanimado.

En la estación había tambien bastante gente en actitud de curiosidad.

Mientras el señor Ruiz Zorrilla descansaba unos momentos en el salón de espera, el doctor Ezquerdo ha hablado con los periodistas y manifestádoles que el estado de aquel requiere grandes precauciones.

Los republicanos progresistas de Valencia han telegrafiado pidiendo que el señor Ruiz Zorrilla descanse la noche próxima en aquella población.

Castellón 17 (4'30 tarde).—Continuamos viaje para Valencia. Voy en un departamento contiguo al del señor Ruiz Zorrilla.

El viajero tiene mejor aspecto que por la mañana y parece que está mas animado. Ha dormido á ratos.

En todas las estaciones siguientes á la de Tortosa estaban los comités zorrillistas, que fueron recibidos desde el puente del vagón por el Sr. Artola.

La gente se ha aglomerado en todas partes y disputado á puñetazo limpio para llegar hasta la ventanilla con objeto de ver al Sr. Ruiz Zorrilla.

El doctor Ezquerdo se muestra relativamente satisfecho del estado del enfermo; pero, como es natural, no se atreve aún á alentar esperanza.

Los periodistas han suplicado al doctor que interceda con el señor Ruiz Zorrilla para que se preste á conferenciar con ellos, pero el ilustre viajero se ha negado á ello, diciendo que viaja como un simple particular, y que el carácter de tal hasta el fin. Su propósito respecto al particular es tan firme, que ni siquiera ha querido recibir á sus parientes.

Ha añadido que para resarcir de su silencio á los periodistas hablará con ellos en Villajoyosa cuanto ellos quieran.

Valencia 17 (7 noche).—Apesar de lo terminante de la consigna que se habia dado para que nadie hablase al Sr. Ruiz Zorrilla, en Torreblanca subió al tren el señor Campillo, jefe del posibilismo Valenciano, y consiguió lo que no habian logrado ni el jefe de los republicanos progresistas de Barcelona ni otras muchas personas.

El referido señor Campillo abrió la portezuela y se coló de rondón en el coche en que iba el señor Ruiz Zorrilla, á quien estrechó efusivamente la mano y con quien cruzó algunas palabras.

El señor Ezquerdo, que notó esto, se levantó rápidamente, pero ya era tarde para impedir la entrevista.

La emoción del señor Ruiz Zorrilla fué tan grande, que hubo necesidad de apelar á todos los medios para conseguir que se serenase.

Apesar de esto, el Sr. Campillo continuó en el coche hasta la estación siguiente, en donde esperaban el señor Dualde y otros republicanos.

Valencia 17 (10 noche)
A las seis y media de la tarde ha llegado á esta ciudad el tren-correo de Barcelona, conduciendo al señor Ruiz Zorrilla.

Mucho antes de la llegada se reunieron en la estación y en las inmediaciones de la misma unas tres mil personas, entre las que figuraban los jefes republicanos y el general Arolas.

Tambien acudieron á primera hora el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

Algunas parejas de agentes estaban convenientemente distribuidas para mantener el orden.

La actitud del público era respetuosísima. Todo el mundo hablaba del mismo asunto: de la enfermedad del señor Ruiz Zorrilla. Los partidarios de éste censuraban al doctor Ezquerdo por no haber accedido á que el viajero pernoctase aquí.

Cumpliendo las órdenes recibidas y encaminadas á evitar al antiguo jefe de los progresistas toda emoción que pudiera ser-

lo perjudicial, los republicanos se comunicaban unos á otros la consigna, según la cual debían limitarse á hacer un recibimiento respetuoso.

A la hora marcada entró en la estación el tren. El coche en que iba el señor Ruiz Zorrilla, y que formaba en la cola, fué sacado de la vía.

Entonces se agolparon á las portezuelas y ventanillas gran número de personas, descosas de ver al viajero, pero fueron muy pocas las que lograron satisfacer su curiosidad, porque sólo estaban levantadas las cortinillas pertenecientes al lado del carruaje en que el señor Ruiz Zorrilla estaba sentado junto á su ama de llaves. Frente de él ocupaban sus asientos los señores Ezquerdo y Artola.

El señor Ruiz Zorrilla, en cuyo rostro se refleja el abatimiento producido por el cansancio del viaje, pasa los andenes, descubriéndose para saludar.

No ha recibido visitas. Después de haber sido enganchado en el tren mixto de Madrid el carruaje del señor Ruiz Zorrilla, salió éste de Valencia á las siete de la tarde.

Al ponerse en marcha el tren, algunas personas que formaban grupo aplaudieron y dieron vivas; pero los vítores y los aplausos cesaron inmediatamente porque la mayoría permaneció silenciosa.

El señor Ruiz Zorrilla pernoctará en la fonda de Carcagente.

Mañana, á las ocho y media de la mañana, tomará el tren de Carcagente á Denia, y se apeará en la estación de Vergel.

Desde este punto irá en carruaje hasta Villajoyosa.

Carcagente 17 (9 noche). Ha llegado á esta población el señor Ruiz Zorrilla.

En la estación había numeroso gentío que le ha hecho un recibimiento respetuoso.

El ilustre viajero se hospeda en una casa particular.

Pernoctará aquí y mañana saldrá para la posesión «El Paraíso».

La respetuosa ovación que se le ha tributado en Valencia parece que ha hecho revivir al señor Zorrilla. Ahora está animoso, tranquilo y satisfecho.

En las estaciones del trayecto de Valencia á Carcagente esperaban comisiones de los comités. Se han dado algunos vivas, pero también se ha advertido que la mayoría de los concurrentes procuraba evitar toda manifestación ruidosa.

El doctor Ezquerdo dice que el señor Ruiz Zorrilla pasará unos días en la posesión El Paraíso, situada en Villajoyosa, y que si probase á su salud subirá á otra posesión denominada La Pineta.

Ha fallecido el Archiduque Alberto, tío de su majestad la Reina Regente.

El Archiduque Alberto, que se hallaba hace algunos días enfermo en Arco (Tirol), estaba á punto de celebrar un aniversario pocas veces visto; el quinquagésimo de su elevación al generalato.

El anciano feldmarschal é inspector del Ejército austro-húngaro, nació el 3 de Agosto de 1817, y era hijo del Archiduque Carlos, el vencedor de Aspern, gran tratadista militar é instructor del Ejército austriaco.

A los veinte años entró en el servicio activo como teniente coronel del regimiento de Infantería número 13.

Reus 17 (14 t.)

En este momento acaba de terminar el meeting de agricultores convocado por la Asociación Agrícola de esta ciudad, y al cual han concurrido comisiones de los Ayuntamientos, propietarios y agricultores de la mayor parte de los pueblos de esta provincia, y representaciones de todas las Cámaras agrícolas y asociaciones análogas de todo el principado de Cataluña.

Han tomado parte en él varios oradores, entre ellos abogados, concejales, agricultores, diputados provinciales y exdiputados á Cortes.

Se han leído infinidad de adhesiones de varias corporaciones agrícolas de España y de distinguidas é importantes personalidades, entre las cuales figuran los marqueses de Montroig, Vellet y de Marianao, y los diputados á Cortes don Pedro Antonio Torres, D. Juan Fontana y don Teodoro González.

Todos los oradores han pronunciado elocuentes discursos, pidiendo la unión general común de todos los agricultores en bien de la clase agrícola.

Se han distinguido principalmente entre todos, D. José María Borrás, vicepresidente de la Diputación provincial, y don Fernando Querol, presidente de la misma; é el abogado D. José Casaguala, don Antonio Soler, concejal de este Ayuntamiento.

miento, y D. Jerónimo Marín, abogado y exdiputado á Cortes.

Hizo el resumen de los discursos don Pablo Font de Rubinat, presidente de la Asociación agrícola de Reus.

Por unanimidad fueron aprobadas todas las conclusiones que tienden á pedir al Gobierno especialmente la rebaja de las contribuciones; la supresión del impuesto de consumos sobre los vinos, y rebajas en la tarifa de transportes de los ferrocarriles.

La reunión ha sido numerosísima, y en ella ha reinado el mayor orden y entusiasmo.

Suscrito por algunos agricultores de Ponce (Puerto Rico), ha recibido el ministro de Ultramar un telegrama en que le felicitan por su actitud opuesta al canje y le interesan la fundación de Cámaras agrícolas.

Shanghai 17.—Los gobiernos de Inglaterra y Rusia han hecho ofrecimiento de arbitraje para conseguir la paz entre chinos y japoneses.

Londres 17.—En los círculos políticos se duda que el gobierno japonés acepte las proposiciones hechas por Inglaterra y Rusia encaminadas á conseguir un arreglo amistoso entre chinos y japoneses.

Se cree que estos últimos presentarán sus excusas á los gobiernos moscovita y de la Gran Bretaña, alegando el compromiso contraído para negociar directamente las condiciones de paz con los plenipotenciarios nombrados por el gobierno del Celeste imperio.

También se duda que estos últimos consigan por ahora ningún resultado práctico.

Dícese que en la ley complementaria que prepara el ministro de Hacienda se dotarán debidamente, para que adquieran el necesario desarrollo, todos los servicios relacionados con la enseñanza, obras públicas, protección á la agricultura y comunicaciones.

Valencia 18 (2:30 t.)—Ruiz Zorrilla bajó de la posada de Carcagente sin necesidad de auxilio.

Ha pasado excelente noche. En dos meses—ha dicho el señor Ruiz Zorrilla—no he dormido ni me he sentido tan bien como en esta.

La empresa del ferrocarril le ofreció su breck; pero no lo aceptó.

Ocupó un coche de primera, al cual subió sin ayuda de nadie.

Llegará á Villajoyosa á las cinco de la tarde.

La cuestión de Marruecos fué la que entretuvo más tiempo á los ministros en el consejo del domingo. El Sr. Groizard dió cuenta detallada de sus entrevistas con el embajador marroquí y de la intervención que en éstas había tenido el general Martínez Campos.

Acerca de la relación que hizo el ministro de Estado, se convino en guardar reserva absoluta. Fieles á su palabra, los consejeros responsables no han querido decir nada sobre este asunto, excusándose con el pretexto de que no estaba presente el Sr. Sagasta, y de que las negociaciones están todavía pendientes de varios detalles.

Únicamente advirtieron los ministros que no había motivo para entregarse á pesimismo exagerado, y que cabe en lo posible obtener una solución relativamente satisfactoria.

Indicaron además que ayer recibió Sidi Brisha pliegos de Tánger, los cuales se cree que contenga instrucciones que permitan dar dentro de dos ó tres días una solución definitiva al asunto.

De todas suertes, antes de la última conferencia con el embajador de Marruecos será necesario celebrar otro Consejo con asistencia del Sr. Sagasta.

El gobierno tiene interés en ultimar pronto esta cuestión para ver si la embaajada regresa á su país en esta semana.

Yokohama 17 (10:40 n.) Un ejército chino, compuesto de 15.000 hombres y varias piezas de artillería, atacaron con mucho arrojo á Hai-Cheng, librando con los japoneses una batalla muy sangrienta.

El resultado de ésta fué fatal para las tropas chinas, que, no obstante el valor desplegado en esta acción, se vieron precisadas á declararse en desordenada fuga, por efecto de su mala organización y poquísima táctica militar.

El ejército japonés rechazó el ataque del enemigo, observándose una precisión admirable en todos sus movimientos.

Los chinos dejaron sobre el campo de batalla más de cien cadáveres y gran cantidad de armas, y las pérdidas de los japoneses fueron solamente de tres muertos y dos heridos.

El rey pudo el domingo abandonar el lecho, pero todavía no sale de sus habitaciones.

La infanta doña Eulalia se encuentra también mejor.

El domingo se cayó el ministro de la Gobernación por la escalera de ministerio y se hirió en una pierna.

Se causó una herida superficial pequeña, que le fué curada en el mismo ministerio.

Acerca de la jefatura del partido progresista, dice *El País*:

«Nadie, por pretencioso que sea, puede considerarse capaz de reemplazar una autoridad moral que, aparte del prestigio político, está arraigada entrañablemente por un cariño y adhesión personales.»

Pero vamos á suponer que la ambición y la vanidad hicieran soñar á alguien con ocupar el puesto que desempeña don Manuel Ruiz Zorrilla.

La jefatura de un partido popular y esencialmente revolucionario necesita de prestigios y cualidades tan poco comunes, que por esa razón el ilustre jefe del partido republicano progresista es insustituible.

Para ser jefe de este gran partido, es preciso, además de los prestigios personal y políticos, señaladísimas pruebas de energía, abnegación, entusiasmo y una inquebrantable fe en los ideales republicanos.

Después de don Manuel Ruiz Zorrilla no conocemos en el campo republicano quien, como aquél, reúna en tan alto grado las expresadas cualidades.»



PARA LAS SEÑORAS



CONFORME acostumbro, voy á poner al corriente á mis lectoras, con la anticipación debida, para que antes de tiempo los estudien, de los modelos de entretiem po que opino han de alcanzar mayor éxito, y comienzo mi tarea en la sección de hoy, proponiéndome continuarlas en las siguientes.



Traje para calle

Sombrero negro adornado con plumas que se bifurcan, en forma de alas.

Cuello alto, de caballero; chaleco blanco con muchos botoncitos plateados.

Chaqueta gris, forma sastrer, forrada con gro negro. Cuello y solapas vueltas. Mangas jamón, terminadas en el puño por carteras vueltas.

Falda lisa, con trencillas á ambos lados, lo mismo que la chaqueta.



Traje para reunión

Cuerpo seda gris perla, salpicado con lentejuelas plateadas. Escote cuadrado. Mangas abullonadas, muy cortas y muy anchas, de seda negra. Cinturón de lo mismo, con caída á la derecha.

Falda campana del mismo color que el cuerpo, sin adornos por detrás. Por delante varias trencillas bordadas, y al final de cada una de ellas grandes flores naturales, prendidas con broches de plata.

JOSEF. N.A.

(Prohibida la reproducción.)

Gacetillas.

Juicio por jurados.—El día veinte y siete del actual se verá en esta Audiencia, ante el tribunal del jurado, la causa instruida en el juzgado de Lucena, por cohecho, contra Atilano Ramirez y otros, que serán defendidos por los letrados señores Castejon y Gallegos y representados por los procuradores señores Rivera y Villalba.

La Alcaldía.—Terminada felizmente la difícil situación que atravesaba esta capital, con motivo de los últimos temporales de lluvias, anteayer empezó á hacer uso de la licencia que el Ayuntamiento le tenía concedida el Alcalde señor Aparicio Marín, haciéndose cargo de la Alcaldía el primer teniente señor Eguilior y Hoces.

El vigia.—Anuncis la Inna nueva—«Mejora el tiempo» el domingo.—Con grande necesidad—hace meses lo pedimos.

Balles.—En las noches del veinticuatro y veintiseis del corriente y tres de Marzo próximo, tendrán efecto en los salones del Circulo de la Amistad los acostumbrados bailes de máscaras que la junta directiva ofrece todos los años á aquella distinguida sociedad. Darán principio á las once.

Obra dramática.—Brevemente pondrá en escena la compañía que dirige el notable primer actor señor Faentes, el ensayo dramático en un acto y en prosa titulado *Beso de Judas*, primera producción de este género que ha escrito recientemente un jóven y laureado poeta y querido compañero nuestro en la prensa.

Solemne triduo.—El domingo, lunes y martes de la semana próxima, la Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento establecida en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos celebrará funciones de desagravio en la referida iglesia. Por la mañana á las nueve, misa solemne con manifesto; y por la tarde á las cuatro, Rosario cantado, lectura espiritual y Trisagio también con exposición de S. D. M.

Proyecto.—Ha sido aceptada la proposición que el sábado hicieron á la Asociación de obreros cordobeses los señores Aroca y Gonzalez, presidente y tesorero, respectivamente, de la octava sección, para que suministren racion en crudo de las que percibe cada obrero, en condiciones reglamentarias, y á su elección, entre las tres clases señaladas, tantas cuantas sean las personas de su familia. Son buenas dichas razones, y solo cuestan á la Asociación veinticinco céntimos de peseta cada una. Dichos señores han prestado un buen servicio.

Barriada.—La que trata de construir la Asociación de obreros cordobeses, es probable, según opina la sección de Fomento del Municipio, se establezca en el Campo de Madre de Dios. A este propósito recordamos que el digno patricio señor don Eduardo Alvarez de los Angeles estaba dispuesto á la cesión gratuita y patriótica de los terrenos necesarios para establecer un paseo de tres vias que desde la ermita de los Mártires terminara en el pórtico del Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta. En varias ocasiones nos hemos ocupado de este proyecto, con el que se realizaría una importante mejora en aquel paraje, y cuyas ventajas por mu-

chos conceptos hemos anotado alguna vez.

Plazo posesorio.—La Dirección del Tesoro público remite á las delegaciones una circular disponiendo que el plazo posesorio de los recaudadores y agentes ejecutivos, se cuenta desde que la real orden se traslade á la provincia, que es también fecha de la credencial, y que la concesión de prórrogas, no excediendo de cuarenta y cinco días, para tomar posesión, sea de la exclusiva competencia de la Dirección general.

Academia.—En la de Derecho de Jerez se anunciaba para el domingo una conferencia en la que el notable orador don Francisco Rubio, Arcipreste de Sanlúcar, habrá desarrollado el siguiente tema: «La estola y la toga, ó sea relaciones históricas entre la Religión y el Derecho».

Natalicio.—En las primeras horas de la madrugada del lunes dió á luz, con toda felicidad un robusto niño la señora doña Matilde Aroca, esposa de nuestro estimado amigo don Angel García Revuelto, director de la orquesta de Córdoba. Damos nuestro parabien á los afortunados padres por este fausto acontecimiento.

Repeso.—En el verificado ayer por la guardia municipal, delegada de la comisión de abastos, fueron recojidos cinco panes faltos de peso, los cuales se remitieron al Asilo de Mendicidad.

Subasta.—El día ocho de Marzo se subasta simultáneamente en los juzgados de Lucena y Montilla la casa número 3 calle del Pilar, de Benamejí, por el tipo de 386 pesetas.

Efemérides.—Hoy.—1790.—Muere el emperador de Austria José II.—1810.—Fusilamiento del cabecilla Hofer, en Mántua.—1813.—Batalla de Salta en la República Argentina.—1854.—Insurrección militar en Zaragoza.

Linares á Almería.—Según noticias que recibimos de la zona que atraviesa el ferrocarril de Linares á Almería, hoy en construcción, la empresa Dewarpe que es la que ha contratado los trece kilómetros, comprendidos entre el puente de Fardes y el pueblo de Huélagu, lleva muy adelantadas sus obras, que son las más importantes de aquel trozo de la nueva vía. Se ha dado gran impulso á la construcción de los dos túneles y en el magnífico puente que se está emplazando en el sitio denominado *El Anchurón*, y que tendrá una altura de unos cincuenta metros, estándose practicando al presente las excavaciones para los cimientos que miden diez y ocho metros de profundidad y en las que se utilizan para el desagüe dos poderosas máquinas de vapor. El túnel del *Pocico*, que mide unos cien metros de longitud, está ya calado en toda su extensión, habiéndolo ofrecido la obra bastantes dificultades, pues se trataba de un terreno falso en el que á cada instante ocurrían desprendimientos, por lo que ha habido que recurrir al entibado para poder trabajar. El túnel del *Conejo* que tiene una longitud de doscientos cuarenta y dos metros y que quedó terminado de calar el 24 de Enero, se hace por administración, y como, según nos dicen, las cantidades que la empresa libra para todas las obras del ferrocarril, no son suficientes para la construcción simultánea de las mismas, las del referido túnel están en la actualidad paralizadas. Se espera sin embargo que continuarán los trabajos si abona el Gobierno la subvención que adenda á la empresa constructora. Tal es la situación actual de las obras del ferrocarril de Linares á Almería.

Baco y compañía.—El cuerpo de vigilancia ha denunciado á la autoridad judicial, á un vecino de la calle de Grajes que anteayer promovió un escándalo de mayor cuantía. Habo gritos, palos á granel, síncope y otras frioleras que presenció asustada la inmensa mayoría del vecindario.

Un ratero.—Ayer fué detenido por el cuerpo de vigilancia, un individuo que hurtó del cajón de una tienda de tocino de la calle Espartería, una peseta y treinta céntimos.

Estado sanitario.—Los padecimientos reinantes en Madrid, han experimentado variaciones muy escasas desde la semana anterior: los estados gripales febriles, con localizaciones más ó menos acentuadas en los órganos respiratorios, constituyen la mayoría de los casos registrados. Se presentan algunas neumonías gripales y bronquitis de los pequeños tubos, que en los sujetos valetudinarios y de edad avanzada producen defunciones más numerosas que en otras épocas. En los niños se observan anginas benignas, algunas difterias, y en mayor número el sarampión y la coqueluche.

Instalación.—Está haciendo la de su nueva casa, en la plazuela del Indiano, nuestro distinguido amigo señor don José Ramón de Hocos y Losada, casado Diputado a Cortes por Lucena y director de la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

Denegada.—La dirección general de contribuciones remite a la delegación de Sevilla el recurso de alzada de la duquesa de Almodóvar del Valle, contra la resolución de aquella delegación denegando la petición de la recurrente a que se diera de baja en el amillaramiento las utilidades correspondientes a los colonos que llevan fincas de su propiedad.

Pago de un siniestro.—Sabemos que el señor don Abdon Usano, Delegado en esta capital de la acreditada Compañía inglesa de Seguros sobre la vida *Sun Life*, satisfizo ayer a los beneficiarios del señor don José Rubio, la cantidad de pesetas 5.000, por el seguro que dicho señor tenía hecho en la citada compañía. La tardanza en facilitar los interesados los documentos necesarios para la terminación del expediente, ha sido causa de que no se haya verificado el pago con la prontitud que la compañía desea, y como lo verifica siempre que la documentación no ofrece dificultades y se presenta con prontitud. Sin embargo de esto, nos consta que el señor delegado ha hecho todo cuanto le ha sido posible para activar la terminación del expediente referido, llevándolo a feliz término con su reconocida actividad.

Distinción.—Le han sido otorgados a nuestro ilustrado y querido amigo y antiguo compañero en la prensa local señor don Miguel José Ruiz, los honores de Jefe de Administración civil, libre de gastos. Consideramos muy merecida esta distinción, por la que damos a dicho señor nuestro afectuoso parabién.

Otro golpe.—Ayer se estaban haciendo nuevas reparaciones en el celebrísimo urinario de la calle de Munda. Después de esto solo falta que el municipal del distrito cumpla al pie de la letra cuanto por conducto de su jefe le tiene ordenada la Alcaldía. Porque, la verdad es que el dichoso recipiente constituye una carga pesada para los fondos municipales, desde que en mal hora se suprimió.

Sin operaciones.—El lunes no se anotaron operaciones algunas de ingresos ni de pagos en la Caja de la excelentísima Diputación provincial, quedando la existencia del sábado, consistente en pesetas 11.854 y 17 céntimos.

Vuelve a su puesto.—Dice un colega sevillano: «Ahora es el señor Ramírez de Arellano, secretario del Gobierno, el que va a ser trasladado a Cádiz, para sustituir al señor Bremón, según los periódicos de aquella localidad. Uno de estos diarios no cree en tal noticia, y para fundar su aserto dice que el señor Ramírez de Arellano es incompatible para desempeñar la secretaría del Gobierno de Cádiz por haber sido bautizado en la parroquia de San Lorenzo, de aquella capital. Lo cierto es que ni el señor Moreu ni el secretario del Gobierno saldrán, por ahora, de Sevilla.»

Previdios.—En los escaparates de la mayor parte de los establecimientos de Córdoba se exhiben ya las caretas y otros previos de las próximas fiestas en que algunos rinden a Momo fervoroso culto.

Tauromáquia.—Ha sido contratado para torear en Valencia el 21 de Abril el espada Rafael Guerra, *Guerrita*. Este diestro para poder cumplir su compromiso (pues el 20, último día de feria torea en Sevilla), saldrá para Valencia en el tren expreso del 20, poniéndose en Alcazar un tren especial que llegará dos horas antes de la corrida.

Monte pío de la Prensa.—En Bilbao se han reunido los representantes de los periódicos locales con objeto de tomar acuerdos acerca de la creación de un Monte pío nacional y celebración de un Congreso de periodistas; el martes se reunieron con el mismo objeto muchos periodistas y corresponsales, y en breve parece que se hará en Córdoba lo mismo. La idea parece cunde.

Información.—Después de examinadas en el Ministerio de la Guerra las memorias de las autoridades militares, hechas con motivo de las últimas maniobras que se han tomado parte los cuerpos de Ejército de la Península, y resultando adoptada la opinión de que el uniforme actual no es adecuado para el arma de infantería, se ha acordado que se proceda a su modificación, disponiendo que en cada capital se forme una junta con el personal necesario, la cual, en el plazo de un mes, informe sobre

los puntos sometidos a su estudio. Los comandantes jefes de los cuerpos remitirán al Ministerio de la Guerra los informes de las juntas, emitiendo a la vez su opinión. El General Chinchilla ha dispuesto que la junta informadora de la plaza de Sevilla la constituyan el General de brigada don Nicolás del Rey (presidente), el Coronel del Regimiento de infantería de Soria don Antonio Jerez, el de la zona de Sevilla don Ruperto Salameiro, el Teniente Coronel primer jefe del Batallón de cazadores de Segorbe don Manuel Perez de Junguito, y en concepto de Secretario el Comandante del Regimiento de infantería de Granada don José Velasco.

Reunión.—Los aspirantes a la judicatura residentes en Madrid convocan a sus compañeros de toda España a una reunión que se celebrará el día 26 de este mes a las once de la mañana en la Real Academia de Jurisprudencia, rogándoles encarecidamente se sirvan concurrir personalmente ó por representación. En dicha reunión se tratará de asuntos de vital interés relacionados con la crítica situación por que atraviesa la referida clase.

Jubilación.—La ha obtenido del cargo de Magistrado de la Audiencia de Sevilla, el que lo fué de la provincial de Córdoba, señor don Antonio Lopez Barthe, nuestro apreciado amigo.

En la milicia.—Ha sido destinado a proseguir sus buenos servicios en la Comandancia de Algeciras, el capitán del cuerpo de ingenieros señor don Angel Torres é Illescas, distinguido amigo nuestro.

Desagradecido.—Al visitar la Reina de los belgas estos días sus caballerizas fué mordida en la mano por un caballo al tiempo que la Reina le obsequiaba con azúcar. La herida ofrece cuidado. Hay hombres parecidos a aquel caballo.

Concurso.—Para adquirir leña, cebada, aceite, petróleo, carbón vegetal, y esparto, anuncia la Comisaría de Guerra de Córdoba concurso de postores, que tendrá lugar el día 25.

Oratorio.—Para el de la distinguida señorita de Ruiz de León, que en breve contraerá matrimonio en Córdoba, está pintando un bellissimo techo en lienzo un aventajado artista cordobés. Se asegura será una verdadera joya de arte.

Charangas.—Parece que las de Cazadores de Cataluña y Cuba, tocarán dos tardes del Carnaval, en el paseo de la Victoria.

Contratado.—El afamado *Guerrita* ha sido contratado para tres corridas en Algeciras.

Sacosos locales.—El guardia municipal número 5 dice que anteanoche se fugó una pupila de una casa de lenocinio de la calle de Leopoldo de Austria, llevándose cincuenta duros en plata, dos pares de zarcillos de oro y una papeleta de empeño de alhajas.—El 31 denuncia a un sugeto que en la Puerta de Gallegos promovió anteaer escándalo, insultando al empleado de consumos de aquel punto.—El 15 da conocimiento de que en la calle de Grafea hay una cañería rota.—El 18, con dos mozos de cordel, condujo en una camilla al hospital de Agudos a un pobre enfermo que vive en la calle de los Frailes.—El 13 denuncia a tres jóvenes que anteaer apedrearon la muestra del Parador del Sol, y rompieron tres cristales de un balcón de dicho parador.—El mismo denuncia a un cochero particular que anteaer penetró por la calle del Cardenal Gonzalez, estando puestos los palos que impiden el tránsito de carruajes con motivo del empedrado.—El 12 dice que la fuente pública de San Nicolás de la Villa no tiene la dotación de agua que le corresponde, y además el tragante de la misma está obstruido.—El 19 da conocimiento de que el empedrado de las calles de Enmedio, Puerta de Sevilla, San Basilio, Torrijos, Romero, Almanzor y Judos, está en mal estado.—El 53 denuncia a varios jóvenes que ayer jugaban en la calle de Ravé, y asombraron una caballería de un vendedor de aceite y petróleo, haciendo se derramara el líquido por la vía pública.—El 44 denuncia a dos sugetos que en la calle de San Fernando promovieron anteaer escándalo.—El 54 denuncia al conductor de una pipa de guano que la iba derramando anteaer por la calle del Liceo.

Pensamiento.—Vale más una verdad amarga que cien mentiras dulces.

Cantar.—A un pobre di una moneda—y la besó el infeliz:—y tú ni aún mirarme quieres—cuando la vida te di.

Telegrama.—En Madrid, estación telegráfica central, se halla detenido por no encontrarse a su destinatario, un despacho expedido el sábado en Villa del Rio para don José Quesada, Cuentas, 29.

Presupuesto.—El adicional se halla de manifiesto hasta el día 21 en Torrecampo y en Villaviciosa.

Circulares.—Se han puesto por el señor Gobernador para la busca y detención de Eloisa Jurado Toledo, que se ha fugado de la casa conyugal de Belmez con su hijo de once años Manuel Rodríguez Jurado.

Centro.—Se ha creado uno en Montilla para unir valiosos elementos, y ha sido nombrado presidente don Agustín Salas, y secretario don Francisco de Blanco y Conde. La junta directiva la forman ocho socios.

Detenidos.—La guardia civil de Aguilar detuvo el día 17 del actual a doce vecinos de aquella población, por haberlos encontrado rebuscando aceitunas en olivares de aquel término, careciendo de licencia de los dueños.

No se lo llevó.—El día 15 del actual entró un individuo, sin ser visto, en la casa del vecino de Fuente Obejuna don José Pequeño Cabezas y subió al granero con el fin de efectuar un robo. Cuando ya tenía en el corral para llevárselos dos sacos con trigo y dos fanegas de cebada, tuvo que huir por haberse apercibido de su presencia los habitantes de la casa.

Regreso.—Al verificarlo a Aguilar el alcalde de aquella población señor don Rafael Crespo, después de ser absuelto en la Audiencia de Córdoba, por el delito que se le atribuía contra los derechos individuales, fué objeto en dicha población de la mas cariñosa y entusiasta acogida. Se llenó el andén de gente con músicas y banderas, y fué objeto dicho señor de aclamaciones expresivas. Al dar el señor Crespo las gracias al pueblo, el párroco señor Ruiz le dijo que aquel acto era una manifestación de los hombres honrados, que festejaban el triunfo de la justicia. Así lo escriben de dicha localidad.

Local.—Por razones de higiene, y en beneficio de la enseñanza, se ha trasladado la escuela pública, que desempeñaba don Miguel R. Conde, en Lucena, al convento de San Francisco de Paula desde el Hospital, donde estaba desde 1888.

Denuncia.—La guardia civil de Montilla denunció el día 16 del corriente, a un individuo de aquella vecindad, que tenía 140 cabezas de ganado lanar pastando sin licencia en un olivar de un vecino suyo.

Edicto.—Por uno del juzgado de La Rambla se llama a Juan Martín Muñoz, contra el que se procede por robo de ovejas a un vecino de Fernán Núñez.

Robo de caballerías.—El día 16 del corriente le fueron robadas dos caballerías mayores al vecino de Almodóvar don Rafael García y García. No se ha podido averiguar en poder de quien están.

Sirva de aviso.—Por quedarse dormido fumando un cigarro puro se le ha declarado un cáncer en la boca a un conocido comerciante de Málaga.

Autorizado.—Lo ha sido el Ayuntamiento de Cádiz para librar en suspenso 30.000 pesetas para dar trabajo a la clase jornalera.

Lucena.—Se encuentra paralizado el tráfico en aquella hermosa población de la provincia, por el pésimo estado de los caminos. Se deja también allí sentir mucho la miseria en la clase obrera.

No hay enmienda.—Del tren de mercancías número 132 de la línea de Ecija robaron noches pasadas tres sacos de trigo. Los ladrones comenzaron su faena al partir el tren de la estación de Pedrera. Arrojan los sacos a la vía y después los llevaron al pueblo en caballerías. Como autor del robo ha sido preso José Angel Cano. El otro ladrón no ha sido habido, pero sabe quién es la Guardia civil. El robo era de la propiedad de don Antonio Blanco, de Gilena, y lo remitía desde Aguadulce a don Antonio Campos, de Málaga.

Sorteo.—El domingo diez del corriente se verificó en Málaga el sorteo quinto de amortización de obligaciones 3 por 100 de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, segunda serie de 4500 francos, correspondientes al actual ejercicio. El reembolso de las favorecidas por la suerte tendrá lugar desde primero de Abril próximo.

Boda.—El sábado tuvo lugar en Cádiz la del Alcalde de aquella capital señor don Antonio de Castro con la respetable señora doña Antonia Reyes Bendijo a los contrayentes, en el Palacio Episcopal, el Excmo. Prelado.

Carreras.—Para las de caballos de Jerez se ha fijado el día 14 de Abril, Pascua de Resurrección. Las carreras son siete.

Lagartijo.—Dice la prensa de Sevilla que el célebre diestro cordobés ha tomado en arrendamiento por cinco años la plaza de toros de esta capital.

Como aquí.—Ascienda ya en Vigo la suscripción popular abierta para erigir una estatua al señor Marqués del Pazo de la Merced, a 37.584 pesetas y 95 céntimos.

En el café.—Dime, amigo mío, ¿dónde encontraría yo un talismán que me sacara de apuros?—¿A un tal Ismar? No lo conozco. Pero preguntaré por él.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virgílica bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los célebres Extracto doble y unguento de Hamamelis, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los Indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etc., hoy ha venido a ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El Extracto obra como por encanto en los casos de reumatismo y el unguento jamás falla en curar las Almorranas.

Al por mayor señores Vicenté Ferrer y Compañía, Plaza Moncada, Barcelona.

Perfectamente dosificada, no es repugnante como el simple aceite de bacalao ordinario.
(Desconfiese de las imitaciones)
Con grandes resultados vengo empleando la «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos en el tratamiento de la escrófula, raquitis y demás enfermedades que exigen un poderoso reconstituyente, siendo su fórmula perfectamente dosificada; los pacientes la prefieren por serles mas fácil y agradable de tomar que el repugnante aceite simple. Tengo sumo gusto en participarles mis impresiones y pueden hacer el uso que les convenga de este atestado.
Granada 31 Mayo 1887.
Dr. Juan Esteban García.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.
Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.
Horas de pago de 1 a 3
Idem gratis para los pobres, los lunes, miércoles y viernes de 3 a 4.
Calle Jesús María número 7.

INTERESANTE
Todos los meses, el día diez, recibirá en el Hotel de Oriente a los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operación ni régimen.
Dicho especialista, viene precedido de una fama universal, y en los 15 años de asidua y constante práctica y estudios científicos, ha hallado medio de hacerlas desaparecer radicalmente.
Gabinete en Sevilla calle Santas Patronas número 40, desde el 18 al final de cada mes.

Boletín religioso.
SANTO DE HOY.—San León, obispo y mártir.—Mañana, San Félix, obispo y confesor.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del convento de Religiosas de Corpus Christi, costeado por don Rafael Barroso, en sufragio de sus difuntos; habrá por la mañana, a las ocho y media Misa cantada solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por la tarde a las cinco se cantará el Santo Rosario y Letanía, seguirá el Trisagio cantado, moteles al Santísimo Sacramento y reserva solemne, terminando el acto con un responso.
—En la Real Iglesia de San Hipólito, los tres días de Carnaval se expondrá el Santísimo Sacramento, a las cuatro y media de la tarde. Seguirá el rosario, meditación, sermón y reserva. El día 24, cuarto domingo de mes, tendrán las madres Cristianas comunión general a las ocho y media.

†
XIX aniversario.
EL SEÑOR
Don José Barrios y Carrasco
Falleció el día 22 de Enero de 1876.
R. I. P.
Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa, en la iglesia del convento de Santa Ana, el viernes próximo 22 del corriente, de siete a diez de la mañana, aplicándola en sufragio por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.
Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Octavo aniversario
Hoy a las nueve y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa un solemne aniversario en sufragio del alma del señor don Ramón Vila y Fidalgo (q. e. p. d.)
Sus sobrinos ruegan a los fieles le encomienden a Dios.

Espectáculos.
IRAN TEATRO)
Compañía cómico-dramática.
Función para hoy (9.ª de abono).
El drama en tres actos, *A espaldas de la ley.*—El sainete en un acto, *El payo de la carta.*
A las ocho.
Ultima hora
SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»
Madrid 19 (3 madrugada).
(Recibido a las 8'40, después de hecha la tirada del número de ayer).
En el Consejo de ayer en la Presidencia trataron los ministros de la base de la zona neutral de Melilla, mostrándose gran reserva por parte de los consejeros, y asegurándose que se manifestaron dos tendencias, oponiéndose algunos de ellos al aplazamiento.
También se acordó el envío de cuatro barcos para que asistan a la fiesta naval que se ha de verificar en el mar Báltico.—EXPRESS.
Madrid 19 (4'50 madrugada).
(Recibido a las 8'40)
En la vía férrea de Bilbao a las Arenas ha descarrilado un tren, ocasionando la muerte de un fogonero.
El diputado republicano señor Muro sale hoy con dirección a Villajoyosa, para avistarse con don Manuel Ruiz Zorrilla.
Los progresistas han acordado aplazar para el día 22 la reunión de la Asamblea.—EXPRESS.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA
Madrid 20 (12'55 madrugada).
La sesión celebrada ayer en el Senado careció de interés.
En el caso de que el señor Ruiz Zorrilla experimente alguna mejora, pasará una temporada en Burgo de Osma.
Insistese en que el ministro de Marina señor Pasquín presentó la dimisión de su cargo, logrando el señor Sagasta hacerle desistir de su propósito.—EXPRESS.
Madrid 20 (1 madrugada).
CONGRESO.
En la sesión de ayer el Sr. Romero Robledo explanó su anunciada interpelación referente al suceso de la calle del Limón, pidiendo se exija responsabilidad al juez, en vista de lo ocurrido al médico señor Queipo.
El señor Maura le contesta, declarando que estudia los medios de poder exigir responsabilidades a los encargados de la administración de justicia.—EXPRESS.
Madrid 20 (1'20 madrugada).
El conde de San Bernardo envió ayer sus padrinos al conde de Xiquena.
Este ha nombrado a los señores duque de Tetuán y Navarro Reverter para que lo representen.
Se ha celebrado la última conferencia entre el embajador de Marruecos y el ministro de Estado señor Groizard, asegurándose en los centros oficiales que llegaron a un acuerdo.—EXPRESS.
Madrid 20 (2'15 madrugada).
La «Gaceta», publica el estado distribuyendo el millón de pesetas destinado a remediar los daños causados por los últimos temporales.
Corresponden a Córdoba veinte mil pesetas.
Se crea una Junta encargada de distribuir las, facilitando trabajo a los jornaleros.—EXPRESS.
Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Nueva máquina de vapor

SISTEMA COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MULTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles. Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO

SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIAL.

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la NAVEGACION E INDUSTRIAL.—Barcelona.

José Barea é hijos

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas
Calle del Toril número 14

Cerdos 5 reales 75 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba. Mantea 74. Pajarillas 60. Tocino fresco 63, y 5 y medio kilo. Tocino añejo 80 reales arroba. Jamones frescos 82. Jamones añejos 1150 kilo. Huesos 38 reales arroba. Cabezas 32. Chorizo 12 reales kilo. Morcilla 7. Menudos de 35 á 50 reales. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Salchicha blanca 9 reales kilo. Idem encarnada 8. Tocino añejo del país, en hoja, 70 reales arroba para fuera. Idem fresco, para fuera, 54.

NOTA.—Esta casa se propone fabricar en esta temporada embutidos candelarios y extremos, á cuyo efecto trae personal adecuado. Los precios y embutidos se publicarán oportunamente.

ULTIMA LIQUIDACION DE NARANJOS

EN CÓRDOBA

CALLE GRAN CAPITAN NÚMERO 13

Se venden las existencias de naranjos que hay puestos en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo ágricos de seis varas de altura y grueso más que muñequeros; chinos de igual grueso y altura y otros más pequeños de ambas clases, y así sucesivamente de todas las variaciones.

En macetones hay unos 150 chinos de varias dimensiones y gruesos, y otros 100 macetones de todas clases de variaciones.

La saca de los del suelo será por cuenta del comprador, y los precios de todos ellos serán convencionales, según la cantidad, altura y mérito de los árboles que escojan.

Para más pormenores, dirigirse á don Juan León, Gran Capitán número 13.

JOSE CASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18

CAMAS DE ACERO Y BRONCE

y colchon soumier el mejor conocido

MAQUINAS PARA COSER SINGER

SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER

CON ESmero Y PRONTITUD

Córdoba 18, Ayuntamiento 18

LA PALMA

JUAN CAPDEVILLE VARDES

24, Librería, 24.—Córdoba

CAMA SOMIER

CAMA SISTEMA PEÑA
CON SOMIER METALICO



CHICAGO 1893 MEDALLA
DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCION
ASEO-HIGIENE-COMODIDAD
VENDESE EN TODA ESPAÑA Y
SUS POSESIONES.

Maquinas, camas, relojería y armas de fuego,

VENTA A PLAZOS

24, Librería, 24.—Córdoba.

LA CORDOBESA

Fábrica de medias, calcetines y toda clase de géneros de punto de aguja sin costura
HECHOS IGUAL QUE A LA MANO

Enrique Hernandez y Pascual

16, SAN ALVARO, 16—CASA DE BAÑOS

CÓRDOBA.

Se hacen toda clase de encargos en punto inglés, de malla, malla perdida, perla y liso. Se admiten composuras á los géneros procedentes de esta fábrica.

RUBINAT-LLORACH

Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del Doctor Llorach.

En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco. Administrador general, C. Benavent Fumana.—Cortes, 27.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARIS y en las Boticas.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En Paris, Rue 7, FERRÉ, n.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

AUMENTA

TÓNICO
ORIENTAL



Cura la Caspa, Impide
la caída del
CABELLO

PERFUMA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva MIDY impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

ASMA - OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectोरación.

En PARIS, 8, rue Vivienne Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCION PAUTAUBERGE

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE La Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. La casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

LA ESPAÑA
Los CAFÉS de
LA ESPAÑA
Los TES de
LA ESPAÑA
Y demás artículos que vende
LA ESPAÑA

son los más aceptados por el público. Puntos de venta: en todos los comercios de ultramarinos de Madrid y provincias.

Fábricas y Oficinas: Santa Engracia, 94, Madrid

Deposito en Córdoba, Pedro Dorronsoro, sucesor de Miota, Paraiso 14.—Teléfono 14.



NEURALGINE

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, á cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—E. Stville. En Córdoba, Fuentes hermanas.

Vigor del Cabello del Dr. AYER

Es el mejor cosmético
Hace crecer el cabello,
DESTRUYE LA CASPA,
Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.



El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marcelito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espurias. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

En subasta voluntaria se vende la hacienda de olivar nombrada San José, linda con el camino de Santo Domingo, Huerta de Saldaña y otros linderos, y cuyo acto tendrá lugar el día 5 de Marzo próximo, ante el Notario don José María Py y de Payade, Leones 4, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

Venta de maderas. En la dehesa de suerte alta se encuentran señalados para su corta, en la manguante de Enero actual, 401 almeces, 8 fanegas, y 14 alamos blancos. En la secretaría del señor Marqués de Valdehombres, informarán del precio y condiciones.

Se vende la casa número 9 calle Ancha de la Magdalena. Darán razón, Alfayatas 4.

EL REGENERADOR DE LA VISTA

El "cristal Cowalt inglés, es superior al conocido por cristal de roca, en color evita la refracción de la luz, invierte el papel blanco en un color opaco bastante agradable; así es que con el uso de dichos lentes puede seguirse no variar nunca de graduación, y si alguna vez sucede lo contrario, en una rara excepción, que á ello ha contribuido males agenos á la presbicia ni miopía. La Academia de Montpellier, después de escrupulosas pruebas, ha declarado en un razonado y científico informe ser dicho "cristal Cowalt" el más adaptable para la conservación del órgano visual.

El señor Viola es el único agente en Andalucía de la casa Harrison Palmer Lóndres, para la venta de los cristales "Cowalt," adaptándolos con ayuda de 3 óptomotes "Liniers."

LA CASA A. FRAILE

Ayuntamiento 5

Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especiales embutidos en la tan conocida Villa de Candelario. Esta casa acaba de recibir la primera remesa de géneros de su fabricación todo superior. Lo que hace públicos sus numerosos compradores y les vuelve desconfien desde luego de los que valiéndose de la justa fama de goza Candelario en todas partes, quieren hacer pasar gato por liebre, poniendo el clima es trasladable ni hoy ni hoy hay más hijos de Candelario en Córdoba que A. Fraile y toda su dependencia. Fijarse bien: Ayuntamiento 5. Teléfono 49. Nota.—También en esta casa se expende el rico escabeche de besugo procedente de la costa Cantábrica.

Salchichón superior á 5'50 y á 6 pesetas kilo, y llevado de 2 kilo en adelante, á 5 y á 5'75 pesetas kilo, y mones gallegos por piezas á 2 pesetas 40 céntimos kilo.

Se venden dos estantes en buen estado, con sus correspondientes puertas de cristales, en la plaza de la Compañía número 3.

Venta. Se hace en el barrio de Alcazar Viejo de las fincas situadas en calle de San Basilio número 8; Inmuebles antiguo, hoy San Basilio, número 18, y calle Emedio número 13; para verlas é informarse de su precio y condiciones, calle de San Basilio número 56, en el mismo barrio.

Se arriendan desde el día las casas número 7 calle de San Eloy, y la número 28 calle de Frias. Darán razón en la casa del Duende número 4.

SAN CAYETANO

Colegio de niñas de enseñanza elemental y superior

SAN PABLO NÚMERO 41

En este colegio se enseña toda clase de labores propias de la mujer, en costura como en bordados, y también otros adornos, así como la francesas, letra inglesa, etc., bajo la dirección de la señorita doña Teresa Mariscal y Alcudia.

Desea acomodarse Camilo Serrano Guzmán, de mozo de casa, de Iscaño, despensero, ó de otra cualquiera casa que viva en la calle Corredera número 18, y si alguna persona quiere tomar un oficio, puede facilitárselos don Juan Viguera.

Arrendamiento. Desde San Juan adelante se arrienda, entera ó por partes, según convenga al arrendador, casa calle del Liceo número 41, y portal sin número contiguo á dicha casa, propio para tienda ó barbería; para tratar con su dueña, doña Teresa López, vinda de Espinosa, en Villafraña, calle de Alcolea número 26, ó en Córdoba con el procurador don Luis Anpinosa y Osuna, calle Ambrosio de Morales.